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Se ne s t r a p  M urite!
Acest articol, ce se resumă într'un puternic apel la 
strîngerea rîndurilor, ne vine dela un fruntaş al par

tidului naţional.

După un period, aproape de doi ani, 
petrecut în sbuciumări şi nedumeriri ar 
fi sosit timpul acum, ca sé ne stringent 
rîndurile.

Lucrare aşteaptă dela noi causa 
mare naţională; romanitatea noastră ne 
obligă, inima ne trage, şi mintea ne im
pune această lucrare, pentru-ca sé nu lă
săm fără fructe jertfele aduse pe altarul 
naţiunii şi sé nu negligem a face totul, 
ce e de lipsă spre apérarea noastră în 
marele proces ce curge pentru exis
tenţa şi viitorul nostru, proces impus 
none de soarte şi de împregiurări.

Strîngerea rîndunlor  şi lucrarea 
potrivită cu această are sé reese, ca o 
urmare firească din acea convingere a 
naţiunii noastre, că toate câte ni-s’au fă
cut şi ni-s’au spus, spre a ne presenta o 
schimbare oare-care în situaţia noastră, 
toate acelea sünt numai presumţiuui fără 
basă reală, sünt numai icoane potem- 
chine, spre a ne duce în eroare asupra 
adevărului dureros; toate acelea sünt ni
mic altceva decât resultatul lucrării câ
torva oameni creduli în bunăvoinţa stă
pânirii, ori dacă nu, o mare tragere pe 
sfoară, făcută din partea unui om, care 
a pus şi pune şi acum mai pe sus in
teresele efemere şi temporale ale persoa
nei sale, decât cele ale naţiunii, ale po
porului românesc.

Nu numai inspiraţiunile noastre sub
iective, —  cari de altcum resultă din cu
noaşterea intereselor culturale şi de pro
păşire spre o desvoltare sigură şi dura
bilă a românismului şi a altor interese 
văzute şi simţite de noi —  sânt moto
rul din care trebue sé se ivească în min
tea şi inima fiecărui român convingerea, 
că cel mai neiertat pécat care-’l poate 
comite un român este: ducerea iu rătă
cire a bunei credinţe a poporului asupra 
condiţiunilor şi cerinţelor de lucrare, cari 
’i-le pretinde asigurarea existenţei şi vii
torului seu.

Convingerea aceasta trebue să o aibă 
ori-care Român, fără considerare la aceea, 
că ce nuanţă politică representă, că unde 
trăeşte: aici ori In România, şi că oare 
în ce condiţiuni ale societăţii e pus: sus, 
foarte sus, ori mai pe jos, printre cei
lalţi mulţi muritori, cari fac temeiul zi
dirii noastre naţionale.

înaintea ochilor noştri se adevereşte 
un fapt s ă v î r ş i t  deja înspre povîrniş; 
cei cari au lucrat c o n ş t i i  în această 
direcţie funestă trebue negreşit să simtă 
amare remuşcări de conştiinţă. Aceasta 
e p a r t e a lor subiectivă. Din partea 
noastră însă, ei trebue să fie puşi de 
neamul românesc la locul, ce li-se cuvine, 
chiar şi în caşul dacă ar sta ei în fruntea 
partidului aşa numit „istoric“ ; —  ear’ 
celora, cari au fost prea creduli şi seduşi, 
să le fie o lecţiune pentru viitor, ca po- 
căindu-’şi păcatul slăbiciunei proprii să 
nisuească din răsputeri a restitui neamu
lui lor perderile morale şi materiale, ce 
le-au causat.

A sosit timpul convingerilor în acest 
prea serios obiect şi cu drept cuvânt 
poate fi considerat de duşman al neamu
lui românesc acela dintre noi, care ar 
mai insista şi în viitor pe lângă un de
mers de laşitate politică, pentru un cre- 
deu în idoli creaţi de mânile duşmanilor 
noştri seculari spre strivirea rîndurilor 
luptei noastre, spre demoralisarea oame
nilor cu credinţă tare şi sfântă că: Ge
niul neamului românesc conduce, cu me
nire într’un sigur viitor, acest popor 
dăruit de Dumnezeu cu atâtea calităţi 
distinse.

Să căutăm în giurul nostru şi să 
vedem faptele, apoi să ne facem con
vingeri.

„Memorandul“ şi înaintarea lui în 
forma cum o cunoaştem a fost dorinţa 
întregului popor român, dorinţă, care 
resulta din greutatea situaţiei sale po
litice în statul maghiar.

Resultatul acestui demers a fost o 
convingere morală din cele mai strălucite, 
cari le poate obţinâ un popor trăind 
într’un stat puternic şi lăsat fiind pradă 
unui şovinism, care tinde la amalgamisare 
cu forţă, volnicos în gradul suprem.

Urmările au fost : agrearea cu care 
ne-a distins întreaga lume cultă şi ridi
carea causei noastre din ceaţa întunere- 
cului unde nu o vedea nimenea, la ni
velul unei cause celebre, de care are să 
se ţină seamă.

Nu au jertfit deci înzădar, şi fără 
scop, avere şi libertate oamenii aleşi ai 
neamului românesc.

Această luptă ne-a ridicat şi ne-a 
făcut cunoscuţi lumei întregi şi mai ales 
gintei latine, presentându-ne ca ceea-ce 
súntem: un popor vrednic de consagvi- 
neitatea ei şi vrednic de ocrotirea ei ge
neroasă.

Aceia, cari după aceste resuîtate 
s’au dimis a propaga schimbarea con
duitei Românilor din Transilvania şi 
Ungaria; aceia, cari s’au dimis la lămu
riri asupra situaţiei politice şi au căzut 
îu păcatul de a face alusiuni şi prin 
aceste de a recomanda Românilor o ţi
nută deosebită de cea susţinută dela 
1881 încoace: aceia n’au fost, n ’au putut 
fi, Bici odată, nici la înălţimea oamenilor 
conducători, şi nici inspiraţi pentru marea 
causă a poporului românesc.

E destul se accentuez, că nici o 
schimbare spre mai bine nu ni-s’a făcut, 
nici un semn din partea guvernului no
stru spre o dorinţă barăm de îmbunătă
ţire nu ni-s’a arătat, nici o conduită vol- 
nicoasă şi usurpătoare a acestui guvern 
nu ’şi-a strămutat rostul ei; din contră 
chiar mai cu deadins a fost şi este po
porul român prigonit în toate ale sale 
şi neîndreptăţit.

Puşcăriile statului sânt chiar şi 
astăzi îndesuite cu Români pentru pre
puse crime şi transgresiuni politice. Amen- 
dele de bani sünt fără sfirşit, procesele 
de presă curg la rîndul lor obicinuit şi, 
ne sânt interzise prin volnicii guverna
mentale chiar şi întrunirile electorale ad
mise de legile existente.

Nu ne mai putem nici barem în
ţelege asupra celor-ce avem de făcut din 
datorinţa cătră patrie şi naţiunea noa
stră. Consfătuirea chiar şi în preajma 
alegerilor dietali ni-s’a oprit cu vătămarea 
constituţiei.

Trăim sub un cras absolutism un
guresc.

Nu este respectată nici cea mai 
înaltă consideraţiune, prin care Maiestatea 
Sa Împăratul-Rege a împărtăşit agraţiarea 
martirilor noştri: Dr. R aţiu , I. Co- 
roian, G. Pop de Păşeşti, D r. M ihalţ 
şi ceialalţi.

Ei au stat chiar dela eşirea lor din 
puşcărie sub continue execuţiuni sub
titlul speselor pentru procesul Memoran
dului. Ridicate sub diferite titule ace
ste pretensiuni trec preste enorma sumă 
de 7000 fl. v. a. Chiar în zilele aceste 
a fost scos prin execuţiune restul acestor 
pretensiuni de peste 3600 fl.

Zădarnice au fost apelurile lor ri
dicate, zădarnic şi disconsiderat chiar mo
tivul, că faptul agraţierii învolvă în sine 
şi ştergerea amendelor şi a pretensiunilor 
ulterioare, cari le poate ridica un guvern 
duşmănos factorilor politici Români, cari 
au devenit judecaţi dar’ şi agraţiaţi din 
propria moţiune a Maiestăţii Sale xmpă- 
ratului-Rege!

înzădar’ ori-ce încercare, ori-ce pas; 
dacă Maiestatea Sa Regele a ridicat pe
deapsa, guvernul continuă tot cu aceea 
pedeapsă stăruind a face imposibili pe 
oamenii devotaţi causei mari româneşti 
prin aducerea lor la sapă de lemn.

Spre şi mai amplă ilustrare a si
tuaţiei am pută înregistra aici o sume
denie de date din lupta pentru extermi- 
naţiunea noastră, date ce se ivesc zilnic. 
Dar’ n i-’s cunoscute nouă tuturor din 
destul.

Goana începută contra poporului 
român, contra oamenilor sei conducători, 
contra instituţiunilor sale culturale etc., 
dela eliberarea martirilor să continuă cu o 
îndoită stăruinţă, — şi dacă situaţia s a

j  schimbat, de sigur că numai înspre I m ai réu s’a schimbat.
Súntem în curat cu această situaţie! 

Şi în curat fiind ne rămâne a mai vedé, 
că oare dela stăpânire avem să aşteptăm 
noi ameliorarea relelor!?

Un trecut de 31 ani poate fi de 
ajuns motiv chiar şi pentru poporul ro
mân atât de conciliant şi răbduriu şi atât 
de săturat cu sufletească hrană a speranţei 
spre mai bine, ba ar pută fi chiar şi 
pentru aceea pătură inteligentă a acestui 
popor, în care s’a încarnat dorul unei 
frăţeşti convieţuiri, un îndestulitor mo
tiv pentru a se convinge, că dela guvern 
nici în viitor nu avem nimic de aşteptat.

Dar’ trebue să fim în curat şi cu 
faptul că şi acei factori cari stau afară 
de sferele maghiare, dacă voesc să ne vină 
întru ajutor de sigur, că mai uşor o vor 
face în interesul unui popor viguros, 
destoinic şi vrednic de a fi; mai uşor o 
vor face în interesul unei naţiuni care-’şi 
preţueşte averile sale de drept etnic şi 
geografic, şi care şi le pretinde cu insis
tenţă, decât în favorul unui popor laş, 
care abzice de lupta sa dreaptă şi legală.

Ori pe ce basă vom continua noi 
Românii lucrarea noastră politică, patrio
tică şi naţională, îndată ce aceea exchide 
posibilitatea unei contopiri a Românilor 
în naţionalitatea maghiară, nu avem să 
aşteptăm nimic dela guvernele maghiare 
şoviniste şi alternativa este pusă cu drept 
cuvânt:

Politica aşa numită conciliantă for
mează o ruşinoasă abdicare dela progra
mul naţional; ear’ susţinerea neclătinată 
a stindardului naţional este unicul reme
diu spre mântuire!!

După un period aproape de doi ani 
petrecuţi în sbuciumări şi nedumeriri a 
sosit timpul, ca sé ne strîngem rîndurile, 
ca puternic să susţinem stindardul naţio
nal.

Plevnescu.

Sibiiu, 20 Martie n.
Dela L igă. Ni-se scrie din Térgo- 

V i f l e ,  că secţia de acolo a Ligei culturale s’a 
reorganisat, constituindu-se zilele trecute în 
următorul, mod: Preşedinte Dumitru Ath.i- 
nasiu, decanul advocaţilor; vicepreşedinte Ni- 
colae Sasu, advocat; cassar Or. Zotovicean, 
inspector financiar; secretar Nicolae Mazăre, 
profesor; membri în comitet O. Tighinean, 
advocat, loan Nicolescu, director gimnasial, 
Nicolae Liscu, institutor; ear’ censori (7. D. 
Dimitriu, advocat şi George Dragomirescu, 
profesor.

Gladstone despre chestiunea orien
tală. Bătrânul şi eruditul bărbat de stat en
glez, Gladstone, întrebat fiind din partea co
respondentului parisian al lui N. Fr. Presse, 
asupra chestiunei orientale, ’i-a răspuns în 
scrisoare particulară, că după părerea sa di
plomaţia a contribuit în cei din urmă doi ani 
la istoria veacului al nouăsprăzecelea, cu ca- 
pitlul cel mai curios, mai dureros şi o poate 
spune, că şi — mai infam. »Când privesc 
evenimentele în faţă — zice Gladstone — 
îmi vine a crede, că toţi doresc a pută 
face ca patria lor să nu fi fost întru 
nimic, sau prea puţin părtaşe la desvol- 
tarea lor«.

Sentenţă mai sdrobitoare nu se putea 
croi asupra activităţii diplomaţiei europene.

Diu parlam ent. Trecând dieta ma
ghiară în şedinţa de ieri, Vineri, la discuţia 
pe articole a budgetului ministrului de finanţe, 
deputatul croat Popovici a cerut ca regaliile 
comunelor din Croaţia să nu se dee mai mult 
în arendă în masse, ci separat pentru fiecare 
comună, ear’ ministrul Lukács a promis res
pectarea acestei legitime dorinţe a poporului 
din Croaţia. Tot deputatul Popovici a cerut 
ştergerea timbrului de călindare şi reducerea 
taxelor pentru anunţuri. Budgetul a fost 
primit în fine şi în special, ear’ ministrul de 
finanţe a presentat dietei imediat proiectul de 
lege despre apropriaţiune.

Există un popor român!
— Articol trimis din afară —

In adresa dietei maghiare, compusă 
de Fr. Deák şi susternută M. Sale la 
anul 1861, ne-au promis Maghiarii cu 
cea mai mare resoluţiune, că, conside
rând jertfele enorme de sânge şi de avere, 
aduse de noi, naţionalităţile, pentru 
susţinerea puterei dinastiei habsburgice, 
vor fi loiali faţă de noi. Dar’ nu nu
mai tn adresa aceasta, ci şi cu ocasiunea 
discuţiunilor sale din parlament Fr. Deák 
în continuu a accentuat loialitatea şi 
egalitatea faţă de noi.

Trebue să accentuăm că aceste de- 
claraţiuni şi promisiuni politician« ma
ghiari nu de bunăvoie ni le-an făcut. 
Erau constrînşi să ni-le facă, ca nu 
cumva înalta casă domnitoare învăţând 
din experienţele tristului trecut, să nu 
lege pace cu ei, crezând că sistemul nou 
inaugurat, adecă dualismul, are să fie 
îndreptat chiar în contra elementelor ce
lor mai dinastice. Loialitate şi egali
tate faţă de noi erau condiţiunile sine 
qua non ale sistemului dualistic condi
ţiuni puse de Maghiari.

Ştiut este anume, că ori-şi-ce sistem 
de guvernare dacă devine contrar inte
reselor casei domnitoare şi a majorităţii 
unei ţeri dacă se şi susţine până la an 
timp cu forţa celor ajunşi la putere, to
tuşi statornic şi salutar nu poate să fie.

Ni-s’a promis dară loialitate şi ega
litate.

Şi care este cel mai primitiv postulat 
al loialităţii şi egalităţii ?

Postulatul cel mai primitiv este, să 
recunoaştem că acela cu care voim să 
fim loiali există, are drept la existenţă, 
are drept la toate mijloacele existenţei 
sale.

Al doilea element al loialităţii este, 
ca să-’i dăm cât ne este cu putinţă, 
atât posibilitatea de a trăi, cât şi aju
torul nostru pretinesc şi efectiv, ca să 
trăească, să se desvoalte şi întărească.

Ei bine, dacă politicianii maghiari 
au vrut să fie cu loialitate şi egalitate 
faţă de noi, atunci au recunoscut, că noi 
naţionalităţile existăm , avem drept la 
existenţa naţională, avem drept la toate 
mijloacele legale necesari spre a ne des- 
volta ca naţionalitate română, slovacă, 
sârbă etc.

Şx acum vine legislaţiunea maghiară 
dela 1868 încoace şi aduce în continuu 
legi, din cari nu eşti în stare, cu cea 
mai mare bunăvoinţă, ca să constaţi, 
există oare naţionalităţi sau ba?

Dela 1868 încoace nu este nici o 
lege maghiară, în care noi naţionalită
ţile să fim barăm numiţi, enumăraţi. Chiar 
legea mult amintită despre „egala în
dreptăţire“ a naţionalităţilor spune franc, 
că nu  mai recunoaşte, decât o singură 
„naţiune politică“, naţiunea ungară, ai 
cărei membri sânt t o ţ i  c e t ă ţ e n i i  
p a t r i e i  de ori-şi-ce limbă şi naţio
nalitate, dar’ naţionalităţile nu sânt enu- 
mărate.

Dacă au venit odată cu ideea nouă 
a „naţiunii politice“, prim ul postulat al 
loialităţii promise ar fi fost, ca să spună 
rînd pe rind, că această „naţiune poli
tică ungară“ se compune din naţionali
tăţile: maghiară, română, germană, slo
vacă, sârbă şi ruteană. Asta ar fi fost 
cea mai primitivă recermţă a loialităţii 
promisă faţă de noi.

Nu e deci mirare, că noi nici cu 
cea mai mare bunăvoinţă nu súntem în 
stare să înţelegem această lege, care vor
beşte despre naţionalităţi, dar’ să teme 
a le numi barăm. Titlul legii vorbeşte 
despre egala îndreptăţire a naţionalită
ţilor, şi paragrafii ei nu  conţin alta, 
decât egala contopire a tuturor cetăţe
nilor într’o singură „naţiune politică'1.

Şi despre legea aceasta spun şovi- 
niştii, că este m axim ul concesiunilor, ce 
ni-le-au făcut, ori ni-le pot face 1

Nu ne trebuesc nouă concesiuni din 
partea nimănui; nu ne trebuesc promi
siuni de loialitate şi prevenieuţâ, ci ne 
trebuesc drepturi hotărîte, bine determi

nate, adecă recunoaşterea din partea ce
lor dela putere a fap tu lu i netăgăduit, că 
noi existăm  ca naţionalitate română şi 
că avem drept la toate mijloacele poli
tice şi culturale, de cari se condiţio
nează conservarea naţionalităţii noastre 
şi desvoltarea ei.

Naţionalităţile din patrie sânt con- 
ştie de existenţa lor naţională. începând 
dela „suplex tibetlus Valachorum “, noi 
n’am voit alta decât să ne manifestăm  
că existăm şi să fim admişi, ca naţiona
litate recunoscută şi apărată de lege.

In catastrofa dela 1848, când s’a 
făcut marea desbinare între dinastie şi 
Maghiari, noi din loialitate şi din patri
otism ne-am alăturat la dinastie, pontru-că 
am recunoscut pe Imperatul - Rege şi 
pentru-că numai dela casa domnitoare am 
aşteptat, că prin o legislaţiune bună şi vred
nică, ne va face cu putinţă eistenţa şi 
desvoitarea noastră naţională. Casa dom
nitoare, după oprimarea revoluţiunii, a fost 
cu oare-care bunăvoinţă faţă de noi. Grele 
au fost timpurile acelea, dar’ câte drepturi 
am avut, au fost respectate.

In 1868 cu inaugurarea sistemului 
nou, cei ajunşi la putere ne-au promis 
loialitate şi echitate, şi în butul tuturor 
promisiunilor ei au inaugurat un sistem 
şovimst, îngânfat, egoist, necruţător, scurt 
văzător şi primejdios pentru interesele 
Monarchiei întregi, care sistem ajungând 
la culmea îngânfârii sale astăzi deja tăgă- 
dueşte, că nici ar exista măcar şi un 
popor românesc. Ce confuzie de idei! 
Există in această nefericită ţeară trei mi
lioane de Români, dar’ un popor român 
totuşi nu există.

Aceasta-’i loialitatea şi echitatea pro
misă ?! Liberalismul şovinist nu în deşert 
cochetează totdeauna cu cei mai răn-voi- 
tori ai casei domnitoare, nu îndeşert să 
încumătă a face presiune şi în sus 1 Grea, 
foarte grea e responsabilitatea lui Înaintea 
istoriei popoarelor, căci nu numai pe noi 
ne face imposibili, dar’ şi Monarchia în
treagă o expune, ca un nebun fără de con
ştiinţă, primejdiei.

 ̂ Delamunte.

Din Budapesta.
— Scrisoare particulară. —

— 17 Martie n. 1897.
Descoperirile din timpul din urmă fă

cute contra unor marcante persoane ale parla
mentului maghiar, se vede, că sânt numai 
începuturi timide, dar’ care promit a lua di
mensiuni tot mai mari. Deplasarea iui Mor
zsányi a făcut o impresiune foarte neplăcută 
în toate cercurile politice de aci, dar’ nime
nea nu s’a aşteptat, că executarea corifeului 
liberal va arunca o umbră atât de neagră şi 
asupra altor companişti, mai mult sau mai 
puţin pronunţaţi, ai elicei „oposiţioniste“.

Articolul din Hazánk, apărut azi, prin 
care se dovedeşte, că acel „aprig* apărător 
al moralei parlamentare maghiare, care a în- 
ghimpat atât de rău pe Morzsányi, e mai de- 
moralisat, decât Catiiina al seu, a produs o 
sensaţiune indescriptibilă pretutindenea şi toată 
lumea numai de Pichler Győző vorbeşte. Căci 
un individ, care In calitatea sa de secretar 
privat al lui Kossuth Ferencs girează aface
rile acestuia într’un aşa murdar chip, încât 
stăpânul seu îl degradează mai pe jos, decât 
pe lacheul seu, un individ care ca dirigent 
financiar al unei foi dilapidează o sumă con
siderabilă de bani, — un astfel de individ bő 
vină cu atâta severitate şi să se angageze ca 
for moral, această denotă o stare a moralităţii 
atât de îngrozitoare, încât şi cel mai blajin tem
perament se revoltă.

Această generală depresiune a opiniei 
publice a terorisat pe toţi quasi-politieianii 
maghiari. Ei ’şi-au pus apoi toate forţele, 
ca să facă muşama întreagă chestiunea.

Pichler, ca un cinism revoltător s’a gră
bit, împreună cu Hentaller, Dianes şi însă un 
companion, să „isprăvească pe cale cavale
rească“ atacul îndreptat de Walles In „Hazánk*. 
Şi după obiceiul „uemeşesc maghiar*, închi
zând ei cu cheia uşa celui din urmă, ’i-au 
tras o bătaie patriotică. Kossuth Ferencz, vă
zând prăpastia ce-’l aşteaptă, dacă nu neagă 
auteacitatea epistolei, s’a grăbit să „spele
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ori-ce bănuială* care ar ponegri onoarea 
scumpului seu amic şi astfel să pună capăt 
pericolului ce ameninţa partidul antidinastic.

Există naivi, cari acceptează falsitatea 
epistolei, însă chiar în forma ei falsificată o 
consideră de o armă desperată şi nevrednică 
pentru scopuri politice. Cei mai mulţi însă 
consideră declaraţia de desvinovăţire a lui 
Kossuth, ca un corectiv stupid, prin care el 
’şi-a săpat groapa, nu numai sieşi, dar' între- 
gei elice kossuthiste. Căci astfel de cuviote, 
ca: „Nu te angaja la o astfel de posiţiune, 
a cărei împlinire este împreunată cu manipu- 
laţie de bani. Remâi exclusiv pe cariera po
litică!*, astfel de ,stat* nu e nici mai mult, 
nici mai puţin, decât „decretarea* lămurită 
a sentenţei, că cariera politică este un for de
schis pentru cei mai ordinari pungaşi, şi acest 
decret făcut de fiul Ini Kossuth, ar însemna 
ultimul lui cuvânt pe teren politic.

Toate foile pretind lămuriri grabnice 
dela Kossuth Ferenez asupra acestui punct. 
Astăzi nimeni nu e sigur ce sensaţii va aduce 
ziua de mâne. Dacă s’a presentat cândva 
imoralitatea politică maghiară în toată „splen
doarea“ ei înaintea străinilor, ea s'a înfăţoşat 
acum*. Romeo.

Complesanţă, sau dreptate?
Bihor, Martie 1897.

Domnilor acelora cari fac pe „culţii* 
zicând că „complesanţă* cere jucarea „cear- 
daş*-ului dacă e vr’un Ungur de faţă, le re
comand să şi iee pildă şi în această privinţă 
dela Unguri.

„Szabadság* din Oradea-Mare în numărul 
seu de 3 Martie publică in primul articol de 
fond: „Crescere naţională*. Vorbind despre 
8tatificarea preparandiilor, şcl. plănuită de 
ministrul de culte, zice:

„Sântem convinşi că confesiunile de bună 
voie vor oferi statului o parte considerabilă a 
preparandiilor lor, dacă controla severă, atât 
de necesară s’ar pută pune în praxă cu toată 
energia. Deci răspândirea puterii statului pe 
terenul acesta n’ar provoca lupte nouă, decât 
„f-el mult“ încât priveşte institutele naţiona
lităţilor. Dar’ tocmai aici e răul cel mai mare. 
Institutele lor sünt cele mai primitive, dascălii 
lor în cea mai mare parte sânt învăţători nu
mai după nume şi să ocupă cu toate, dar’ cu 
învăţământul de abia*.

îu sfîrşit se întoarce ear la ideea de 
unde a pornit: „Crescerea naţională în Ungaria 
poate fi n u m a i  m a g h i a r ă *  — şi încheie 
„Vom mai ajunge acolo ca în fie-care comună 
a Ungariei crescerea naţională să aibă o for
tăreaţă tare în şcolile statului“, (adecă, dacă 
vom avea banii de lipsă)“.

Asta-i „complesanţă?*
Dar’ vine şi mai bine,—în articolul de 

fond din 5 Martie „Despre vecin'1 numita foae 
constată, că în Austria federalismul câştigă tot 
mai mult teren şi totuşi încheie:

„Dacă însă ar veni cineva şi ar vrea să 
Introducă spiritul acesta şi în Ungaria, el se 
va convinge, că noi Maghiarii nu sântem nici 
Şvabi cu creeri moi, nici Slovaci cu căpăţinâ 
de peatră!“

Grozavi să mai fac domnii, însă precum 
a răspuns „Tribuna“ la aşteptarea modestă, 
că „cel mult“ naţionalităţile vor causa luptă, 
scriind în nrl. 42: „unde să ia, trebue să fie 
unul care dă,“—aşa cutezăm noi a afirma faţă 
cu ameninţarea lui „Szabadság“, că dacă Şvabii 
cari numai în Austria sânt mai mulţi decât

Maghiari pe întreg rotogolul pământului, au 
trebuit să cedeze pretensiunilor celorlalte po
poare, (asemenea au cedat Walonii în Belgia 
faţă cu Famanzii), atunci cu atât mai mult vor 
trebui să cedeze Maghiarii, cari în lume n’au 
nici un prietin. Şi cu cât mai curând o vor 
face, cu atât mai bine pentru dînşii, căci alt
mintrelea e foarte cu putinţă că se va face 
tindueală aici fără  se fie întrebaţi dînşii, pre
cum se face acuma în Creta şi se va face şi 
în alte părţi ale Turciei. Aceasta nu e numai 
părerea noastră, ci şi a lui Ugrón, care vara 
trecută interpelând pe Bânffy despre cestiunea 
orientală 'l-a făcut atent ca să se împotrivească 
dărăburirii Turciei, „căci dacă puterile vor fi 
gata cu dînsa, va veni rîndul la noi*.

Gura păcătosului adevăr grăeşte! —
germanul.

Din München.
— Scrisoare particulară. —

— 16 Martie 1897.
Pami sto Gritil — Romania. — Tinerimea. — 

O conferentă.
Suntem un popor tinăr şi inteligent.
Zi de zi să măreşte numărul acelora, pe 

cari dorul de a se adăpa la isvorul ştiinţelor, 
îi mînă departe din ţeara mamă în străi
nătate.

Zi de zi să măreşte numărul acelora, cari 
vin in mitropola artelor, ca apoi cunoştin
ţele ?.cl câştigate să le pună în serviciul 
naţiunei.

Şi aşa cred, că va fi bine primit de toţi 
cari se interesează de noi tinerimea română 
în străinătate, dacă din când în când o să 
trimit o scrisoare despre vieaţa şi activitatea 
noastră.

*
De astă-dată voiu începe cu chestia cea 

mai actuală, cu chestia cretensă. De săptă
mâni de zile deja ziarele de ad nu mai au 
alt articol de fond, decât despre chestia 
cretensă.

Bavarezii da altmtotrelaa nu te şt«u uşor 
însufleţi pentru cava, prea sânt cuprinşi de 
vestita „Gemiithlichkeit* — şi chiar pentru 
Greci cu, căci nu pot uita, că odinioară un 
principe bavarez a fost regele Greciei — şi 
alungat de poporul grec.

Şi dacă se observă şi pe ad ceva în
sufleţire, să manifestează numai pentru tine
rime, care simpatisează cu poporul, care 
a început lupta pentru eliberarea fraţilor 
apăsaţi.

Tinerii greci sânt toţi rechemaţi la arme, 
şi dacă te preumbli prin stradele din apropierea 
şcoalelor superioare nu arare-ori auzi vorbe 
greceşti.

„Pami sto Criti, colega?*
— „Pami, pami!“

*
Şi ne-a succes şi nouă să înfiinţăm aci 

departe de ori-ce suflare românească o socie
tate — şi deşi să pun pedeci prosperărei ei 
din partea altor societăţi în frunte cu cea 
austro-ungară — nimic n’o să ne împe- 
dece a lucra cu zel pentru ajungerea 
scopului.

Influenţa binefăcătoare începe a se şi 
manifesta. Pe când până acum arare-ori se 
întâlniau tinerii români în număr mai mare 
— acum în fiecare Sâmbătă să întâlnesc 
aproape toţi tinerii români de aci în sînul 
societăţii, spre a asculta şi discuta diferitele 
disertaţii şi prelegeri ale membrilor.

Biblioteca încă e în creştere şi aşa avem 
speranţă, că eu timpul o să devină societatea 
noastră o societate respectabilă şi respectată 
de toţi.

*
Rolul tinerimei române e măreţ. Ea e 

pulsul naţiunei, în mişcările ei se manifestă 
mişcarea poporului întreg, ea încă n’a foBt, 
dar’ va fi.

Şi în sînul tinerimei de aci începe a se 
manifesta un interes viu faţă de luptele po
porului român şi mulţi au Intrat în societăţi 
germâne, ca cu graiu viu să desluşiască tine
rimea străină despre aspiraţiile şi drepturile 
noastre.

Cu sfîrşitul semestrului am a raporta şi 
înveselitoarea ştire, că 4 tineri români — doi 
din Transilvania — au făcut cu succes primul 
examen de stat.

Observând tinerimea română viul interes, 
care începe a se manifesta între tinerimea 
germană faţă de noi Românii, a hotărît ţi
nerea unor serii de conferenţe în limba 
germană, la cari se invite tinerimea germană.

Seria conferenţelor a început-o Sâmbăta 
trecută tinărul 1. Sceopul cu conferenţa sa: 
„Die Bestrebungen des romanischen Volkes în 
Siebenbürgen und Ungarn“ — în care a făcut 
pe scurt istoricul chestiei române, arătând 
pe basa exemplelor practice asuprirea Ro
mânilor şi pxpunând programul poporului 
român.

Conferenţiarul a fost resplătit cu vii 
apla-se din partea tinerimei germane, care a 
venit în număr de vre-o 40 inşi.

Proxima conferenţă va tracta despre:
„ Ungaria ca stat poliglot*.

*
Şi acum Incheiu în speranţa, că în viitor 

o se vă pot raporta şi mai multe — şi mai 
îmbucurătoare. C orespondentul.

Cronică politică.
Serbii şi Bulgarii.

Sofia, 17 Martie. Ziarul oficios „Pro 
greşul* ia ca din senin în apărare Grecia şi 
critică aspru procedarea puterilor faţa cu 
Grecia. Amintitul ziar, al cărui întreg ti- 
ragiu mai zilele trecute a fost nimicit, fiindcă 
publicase ştirea încheierii alianţei între Bul
garia, Sârbia şi Muntenegru, publică acum 
textul întreg al vorbirii ce a rostit-o ministrul- 
president Stoilov în clubul partidului guverna
mental şi în care vorbire declarase, că „în 
urma visitei regelui Alexandru (la Sofia) Bul
garia s’a alipit ca aliată la Sârbia şi Munte- 
negrui sub protectoratul Rusiei, pentru a se 
apăra în comun in contra ori-cărui atac asupra 
intereselor fie-căruia dintre ele*. Cei de faţă, 
zice foaia, aşa au fost de însufleţiţi de această 
împărtăşire, încât au purtat pe Stoilov pe 
umări prin sală*.

Ear Ndrodni Listy din Praga, care stă în 
strînse legături cu oamenii cei mai hotărîtori 
ai partidului radical sârb (acum la putere), 
aduc din Belgrad informaţiunea cât se poate 
de positivă, că în ziua plecării regelui Alexan
dru la Sofia au sosit la Belgrad din Rusia 
cele 200 000 puşti cu repetiţie pe cari Ţarul 
le promisese Bulgariei pentru caşul că va intra 
în alianţă cu Sârbia şi Muntenegrul. Nu peste 
mult au să sosească şi cele 40 milioane de 
cartuşe, care se ţin de puştile dăruite.

In special în literatura noastră naţio
nală avem două mărgăritare nepreţuite, cari 
ne presentâ iubirea maternă şi încă din partea 
ei cea mai sublimă, dar’ şi mai tragică.

Sânt frumoasele poesii „La icoană“, de 
Al. Vlăhuţă şi „Ziua învierii*, de G. Coşbuc. 
In ambele ni-se presentă durerea mamei care 
îşi perde unicul odor, singura bucurie şi mân- 
găere a truditei lor vieţi.

In rugăciunea mamei cătră sfînta fe
cioară, Vlăhuţă crează versuri de o putere 
poetică neîntrecută 1

„O îndură-te priveşte-’l şi din ochii tei c’o rază 
de vieaţă încălzeşte-’).

Căci tu ştii ce fericire-’i să-’ţi lipeşti pruncul
la pept.

Aţintit, să Btee asupra-’i şi prin somn bchiul
deştept.

Şi cum inima-’ţi tresare c’un scâncit când el
te chiamă.

Să-’l acoperi cu iubirea şi cu paza ta de
mamă*.

Dar’ copilul îşi expiră nevinovatul suflet 
în braţele ei, şi mama înmărmureşte cu co
pilul mort în mâni. Şi în loc da rugă eais- 
bucneşte într’o desperare potenţată până la 
paroxism.

Lovită în sentimentul ei cel mai scump 
ea degenerează până întru a arunca blăsfemii 
asupra celor sfinte. O Imoralitate aceasta la 
aparenţă dar’ !n fond în zugrăvirea aceasta

Răvaşul Nostru
Sibiiu, 20 Martie n.

Prigonirile continuă fără întreru
pere, cu o furie mai mare ca ori-când. 
Semn, că „situaţia schim bată“ , e mai 
rea, de cum a fost; semn, că guvernul 
lăudat de a fi « intrat în intenţiunile Co
roanei“ nu consideră în tru  nimic „re- 
serva binevoitoare“ ce ’i-ar fi arătând 
„poporul rom ânesc“ , după vorba Tribunei 
Poporului.

E ată  dovezile:

Procesele din Alba-Iulia.
— Raport special al „Tribtmei“. —

Alba-Iulia, 19 Martie.
Este îngrozitor, dacă te gândeşti la 

ceea-ce se face cu noi. Temniţele sânt pline 
de Români, şi zilnic se fac procese. Unii 
din temniţe sânt aduşi la tribunal, ca să-’şi 
primească noua osândă. Da abia gată bietul 
român cu o pedeapsă şi trebue să înceapă alta.

Eată nouăle procese:

Procesul Buciumanilor.
Ieri s’a pertractat procesul Buciumanilor, 

acusaţi pentru întimpinarea ce au făcut re
gretatului lovu Băbuţ, când s’a reîntors acasă 
din temniţa Clujului, în 27 Iulie 1894.

Pe banca acusaţilor erau 11 Români, 
între cari 2 tinere domnişoare, 1 doamnă vă
duvă şi 8 bărbaţi.

Eată numele lor:
Virgil Todescu, doctorand în medicină 

(B.-Cerb).
Gregoriu Sima, preot.
Aurel Danciu, proprietar.
loan David, candidat de advocat.
George David, candidat de advocat 

(B.-Şeasa).
Nicolae Bdişan, preot (Buc.-Isbita).
loan Naicu, (B.-Şeasa).
Simeon Dandea, acum rob în M.-Oşorheiu.
Elena —, Sofia —, şi Teresia David 

(B.-Şeasa).
Dl S. Dandea a fost adus la pertractare 

din temniţa ordinară dela M.-Oşorheiu, unde 
este închis dela 25 Sept. 1896 pe 6 luni, con
damnat pentru o vorbire ţinută în hotelul De
tunata din Abrud.

Martori sünt foarte mulţi, între cari mu- 
sicanţii din capela lui Ghiuţ.

Apărător n’au avut!
Tribunalul ’i-a condam nat pe toţi 

acusaţii.
Damele au fost osândite la am endă de 

câ te  50 fi.
Domnii au fost condamnaţi la a re s t o r

d in a r  de câte  8 —30 z ile  şi suportarea 
speselor, cari sânt foarte mari.

Toţi au insinuat apelaţie. E de însem
nat, că toţi acusaţii sânt înrudiţi ori în- 
cuscriţi cu regretatul Băbuţ, pe care ’l-au fost 
întimpinat la sosirea din temniţă.

P en tru  legile păgâne.
llie a l lui Nicolae Crăciun, cărăuş din 

Doştat (comit. Alboi-inf.), şi Maniţiu loan 
Maniţian, un oier bătrân din Poiana-Sibiiului 
au fost condamnaţi In 24 Septemvrie 1896 
(vezi urii g03—4 ai „Tribunei“ din anul 
trecut) la câte un an temniţă de stat, pen- 
tru-eă povestind în cârcima .din Dostat, aa 
zis că legile „bisericeşti“ sânt păgâne şi că 
nici în Turcia nu sünt astfel de legi. Apc- 

1 lând, tabla reg. le-a redus pedeapsa la câte

J a stării psichice a mamei se cuprinde cel mai 
frumos adevăr poetic şi cea mai clasică pă
trundere în misteriile ciudate ale iubirii ma
terne.

La genialul liric Heinrich Heine încă 
am aflat un admirabil sonet adresat mamei 
sale, în care e presentată iubirea de mamă 
tntr’un mod vrednic de marele măiestru

Mersul ideilor acestui sonet pe româ
neşte ar fi cam următorul:

— „In nebunia-’mi tinerească*, zice poe
tul câtră mamă-sa, „te-am părăsit odată şi 
am rătăcit prin lumea largă pentru-ca se aflu 
iubirea.

Am căutat-o în tot locul şi am bătut la 
fiecare uşe cerşind iubire, dări oamenii nu 
’mi-au dat decât ură — ură nemiloasă.

Bolnav şi abătut m’am întors acasă. 
Şi ah tu ’mi-ai eşit în cale şi ceea-ce am ză
rit atunci înnotând în ochii tăi era tocmai 
dulcea, mult căutata iubire“. —

*
Doamnelor şi domnilor!
Ajuns la finea lucrării mele aflu de 

lipsă se reasumez in câteva cuvinte resulta- 
tele la cari am ajuns în cele de până acum

Am văzut la început cum iubirea de 
mamă e o lege psichologică, căreia avem să-’i 
mulţumim în mare parte continuitatea fiinţelor 
vieţuitoare de pe pământ.

Am aflat mai departe că în vieaţa so
cietăţii omeneşti ea e ca o necesitate binefăcă-
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ÎN SERI SENINE.
în seri senine sus pe cer 
Frumoase stele apar 
Dar’ până-’n ziuă rînd pe rînd 
S'ascund cu toate ear’!

Şi pe câmpii în primăveri 
Flori miliarde cresc...
Dar’ până-’n noapte câte pier 
Se rup,... se vejtezesc ? !...

Chiar în vézduch de pe pământ 
Câţi aburi se ridică...
Dar’ nori facéndu-se din ei 
Jos pe pământ, ear’ pică!

Numai din pieptul omenesc 
Liniştea dacă — sboară 
Nu se reîntoarce în veci mai mult 
La noi a doua-oară!I

Septimiu B. Murăşan.

Câteva idei despre
dragostea de mamă.

— Prelegere cetită la ultima serată a studenţilor 
universitari din Cluj. —

(Urmare şi fine)
IH.

Doamnelor şi domnilor!
Din vastul material ce ’mi-se cumulează 

vrând nevrând în giurul obiectului, pe care 
’l-am analisat până acum, fie-’mi permis 
se mai ridic în relief un punct de vedere din 
care e lipsă se tractez iubirea maternă pen
tru-ca se scot Ia cale un ce întreg şi ro
tunzii : e punctul de vedere al esteticei.

Am văzut că afecţiunea maternă se ca- 
racterisează tocmai prin gingăşia şi flneţa 
sentimentelor pe cari le provoacă.

Dacă sântem de acord cu aceea, că 
obiectul artelor poetice este tocmai presen- 
tarea frumosului şi a sublimului, ne va páré 
foarte natural ca iubirea de mamă, aceasta cea 
mai frumoasă din frumseţele sufletului ome
nesc, se-’şi ocupe locul de frunte în opurile 
de artă ale scriitorilor din toate veacurile şi 
dela toate popoarele.

De vom resfol prin operele de valoare 
ale literaturii universali ne vom convinge, eă 
chiar acele opuri ale oamenilor geniali, cari 
au de obiect iubirea maternă formează cea 
mai puternică şi mai frumoasă parte a indi- 

I vidualităţii lor poetice.

3 luni. Ei vor întră cât de curând în tem
niţa de stat a Seghedinului, unde ca şi Doţu 
din Valea-Bradului, se vor minuna de cinstea, 
ce ’i-a ajuns din partea guvernului mil- 
lenar.

Procesul lu i A. Ciato.
Tinărul iuri»t Aurel d a to  din Blaj a 

fost condamnat la 28 August 1896 la 1 an 
temniţă de stat şi 450 fl. amendă pentru un 
pretins toast la o petrecere a studenţilor din 
Blaj. (Vezi nrii 182—3 ai „Tribunei* diu 
1896). Prin apelaţie tabla reg. ’i-a redus 
pedeapsa la 3 luni, curia din Budapesta însă 
’i-a ridicat-o la  6 luni.

Din temniţe.
Pentru afaceri din 1894 şi acum mai 

sufer unii prin temniţele de aici.
De curând au fost aduşi 17 moţi din 

Scărişoara, judecaţi pentru-că nu s’au lăsat 
să-’i împuşte pădurarii erariaîi, cari ’i-au 
atacat în cap de noapte. Procesul Scărişore- 
nilor e cunoscut. Despre aceşti nefericiţi fac 
amintire cu atât mai vîrtos că suferinţele fraţilor 
lor de acasă mai că nu sânt mai mici ca ale 
sclavilor de oare când din America.

Intre aceşti robi este unul de tot idiot, — 
care nici nu ştie că el so află în temniţă şi 
toate mişcările lui trebue să le facă după con
ducerea vre-unui consoţ rob, fără de al că
rui ajutor nici că poate să-’şi afle uşa celulei 
sale. Şi cu toate acestea el trebue să ro
bească.

Aici eă vină Pulszky!

Procesul din Sibiiu-
— Raport special. —

Sibiiu, 20 Martie n.
Azi, la 10 ore a. m., s’a început îna

intea tribunalului din loc pertractarea finală 
în procesul intentat părintelui Emanuil Beşa 
din Zlagna, pe cuvânt că la un ospăţ din 
comuna Poiana ar fi „preamărit pe martiri*.

Preşedinte de tribunal: jud. Bădilă, 
procuror: Csizsinky, apărător advocatul din 
loc V. P. Harşianu.

Martori presenţi doi: învăţătorul llie 
Georgescu şi loan Şerb, din Poiana.

Acusatul, părint. Beşa neagă, ca ar fi 
vorbit despre martiri. Martorii susţin a fi auzit, 
eă a amintit de ei, dar’ n’a vorbit întru prea
mărirea lor.

După-ce vorbesc procurorul, apărătoraî şi 
acusatul, tribunalul se retrage spre a aduce 
aentenţa.

La 121/* ore preşedintele anunţă, că 
dl Beşa, declarat vinovat, e osîndit la 25 
f l .  am endă eventual f s ile  arest.

Procurorul insinuă recurs pentru agra
varea sentinţei; apărătorul insinuă recurs în 
favorul clientului său.

C R O N IC Ă
S i b i i u ,  20 Martién. 1897.

Invitare. Pt. membrii diu comitetul 
central al „Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiului“ se invită la şedinţa 
comitetului, ce se va ţină Mercuri în 12/24 
Martie c. la orele 6 seara în localităţile „Aso- 
ciaţiunei Transilvane*.

•

V isite regale. Din Petersburg se 
anunţă, că după visits ce o va face Ţarului 
M. Sa Monarchul nostru şi apoi împăratul 
Germaniei, vor visita pe Ţar marele duce de 
Hessen şi soţ’a, moştenitorul italian şi soţia 
şi principele Muntenegrului. In dricul verii

I toare şi că ori-ce formaţie socială care ar 
nesocoti acest sentiment ar fi dacă nu chiar 
Imposibilă la tot caşul cu puţine şanse de o 
durată mai mare.

In fine ne-am convins că dragostea de 
mamă este una dintre cele mai delicate şi 
mai poetice sentimente; un isvor bogat de 
virtuţi şi un balsam mângăetor pentru ome- 
nimea suferindă.

De aceea de încheiere cu drept euvînt 
pot exclama, că fericit, de o mie de ori fericit 
e tinerul care rănit de spinii vieţii de toate 
zilele, decepţionat pe un moment de loviturile 
şi lavinele sorţii sau de perversitatea şi egois
mul oamenilor află întotdeauna mângâiere şi 
întărire la sinul unei mame iubitoare.

Dar’ n’are drept să se plângă nici 
acela care întocmai ca şi mine îşi poate zice 
cel puţin atâta că: de câte ori se perde cu 
gândul în vremi trecute, riscolind printre su- 
venirile copilăriei fericite, îi apare înaintea 
ochilor spirituali un chip iubit de femee cu 
fa ţa  ridicată de aceeaşi iubire -sfântă şi în 
ochi cu aceeaşi nes f i r  sită gingăşie şi bună
tate, căreia asemenea nu a mai întâlnit la nici 
o altă femee din lume. Căci pe când toate 
celelalte îi sünt şi ’i-au fo st mat mult sau 
mai puţin străine, ea singură a fo st mama lui.

Vaier Moldovan.
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va merge la Paris şi preşedintele republicei 
franceze, care va visita şi Moscva, sfântul oraş 
al imperiului moscovit.

*

Convenire oolegială. Primim ur
mătorul apel cătră preparanzii absoluţi din 
anul şcolar 1891/92 la preparandia gr.-or. 
română din Arad: — Iubiţi colegi! Cu finea 
acestui an şcelastic se Împlinesc cinci ani de 
când plini de speranţe mari, am părăsit banca 
şcoalei, pentru a fi şi noi o falangă spirituală 
a poporului român. Mândru de acest nume 
am păşit în lumea mare. Ea ne va judeca 
daca merităm, ori nu acest nume, ear' nouă 
ne române datorinţa să faeem reasumarul ce
lor cinci ani expiraţi. Nu pregete dar’ nici 
unul dintre noi a face o reprivire asupra 
vieţii sale de cinci ani şi cu judecată conşti- 
enţioasă şi sinceră a detrage consecinţele ade
vărate.

Apoi liberi de ori-ce patimă şi cu sânge 
rece să împărtăşim unul altuia consecinţele 
drepte şi pe basa acestora să ne pregătim în 
viitor preliminarul vieţii. Cinci ani din vieaţa 
pedagogică fac un veac întreg, drept aceea să 
nu lăsăm neapreţiat trecutul lor.

Subscrişii întruniţi ocasionalminte într-o 
eonferenţă în Timişoara la 8/20 August 1896, 
mânecând din cele înşirate şi din dorita con
venire colegială, am hotărlt a vă convoca, fraţi 
colegi, la o convenire colegială de cinci ani. Ear' 
pentru comoditate şi ocasiune binevenită terminal 
s’a staverit pe feriile sf. Paşti, anume Vineri 
(18/30 Aprilie) în săptămâna luminată a. c. 
la 9 ore a. m., în o sală a seminarului gr .-or. 
român din Arad, în acel fosular, de onde am 
supt razele pedagogice.

Când eliberăm această Invitare, apelăm 
la simţul vostru colegial şi sperăm că nici 
unul nu va fi indiferent. Colegialitate ade
vărată numai, şi nimic nu vă va împedeca a 
lua parte. Timişoara la 8/20 August 1896. 
Georgia Petroviciu m. p. preş. ad hoc, Iuliu 
Putîciu m. p. notar, Atanasie Baicu m p., 
Iosif Ciorogiriu m. p., Nicolae Savii m. p , 
Mihaiu G. Crăciun m. p., Iulian Barza m. p., 
Atanasie Lipovan m. p., Petru Bandu m. p., 
Mihaiu Stanciu m. p., Ioau Crişan m. p.

*

Societăţi de oumpétare. Ni-s’au ce
rut din mai multe părţi îndrumări şi poveţe 
privitoare la întemeierea „ societăţilor de cum- 
p é t a r e Acum aducem la cunoştinţă, că 
Foaia Poporului va publica un interesant trac
tat despre aceste societăţi, scris de dl G. 
A 1 u a ş, învăţător în B a b ţ a. Publicarea 
s’a început în numărul de azi al „Foii Popo
rului“, cu Btatutele „societăţii de cumpătare“ 
din Babţa, statute aprobate de ministrnl, cari şi 
astfel pot fi de model.

*

D area de pământ. în şedinţa de 
Joi a dietei maghiare deputatul Rakovszky 
din partidul poporal a făcut propunerea ca 
darea de pământ, cea mai grea care apasă 
umerii ţeranului din Ungaria, sé fie scdriţatd, 
întocmai cum s’a íntémptat aceasta şi în 
Austria. Propunerea a fost bine primită din 
partea oposiţiei, dar’ pusă la vot, mamelucii 
baronului Bânffy au respins-o cu o majoritate 
de 85 voturi.

Ca sé ştie aceia, cari au trimis deputaţi 
guvernamentali în dieiă!

*

Din lipaa de mijloace. „ Reich - 
sanzeiger“, foaia oficioasă a guvernului ger
man, se plânge într’un articol mai recent, că 
planul împăratului Wilhelm de a face — din 
prilejul aniversării centenarului lui Wilhelm 
I. — medalii comemorative pe seama ar
matei şi a celor-ce au luat parte la răsboiul din 
1870—71, nu se poate realisa, din lipsa 
mijloacelor necesare. „Reichsanzeiger* mai 
adaugă, că numai dacă corpul legislativ al 
ţerii ar vota din propria iniţiativă mijloacele 
de lipsă, s’ar putea întrupa frumosul plan al 
împăratului Wilhelm II., care propagă unde 
numai poate cultul Iui Wilhelm 1., pe care 
însuşi îl numeşte Wilhelm cel Mare. — /D ar’ 
dacă atât de mult ţine eseentrieul împărat 
german la memoria modului seu, n’ar putea 
oare, ca din caseta sa privată să procure mij
loacele necesare la realisarea planului ? Atâta 
doar’ va fi având de prisos domnitorul maréi 
împărăţii germane!

*

Un biliar diet celebru. Sărac şi pă
răsit de toţi a murit zilelea acestea într’un 
spital din Veneţia cel mai vestit biliîardist al 
Italiei, Nane Puristol. Se vorbeşte, că vesti
tul biliiardist ’şi-ar fi agonisit cu arta sa l 1/» 
milioane de lire, dar’ prin uşurinţa sa tot atât 
de iute ’i-ar fi şi tocat. în 1848—49, când 
Anstriacii au asediat Veneţia. întreagă italia 
răsuna de numele lui Nane Puristol. El era 
anume un excelent înotător şi de nenumărate 
ori ’i-a succes să scape prin blocada austriaeă 
şi să susţină legăturile Veneţiei cu Italia.

*

Un diplom at — copil. Se vede, că 
Sultanul s’a pua serios pe lucru: vrea să aducă 
reforme cu ori-ce preţ! Nu mai are lipsă de 
bărbo’sele paşale bătrâne, cari dacă până 
acum n’au putut ajuta marelui om bolnav — 
Turcia — de sigur nici p8 viitor nu vor fi în 
stare să-’i ajute. Puteri tinere, de mari spe
ranţe, îi trebuesc Sultanului Abdul Hamid, 
înlături deci eu bătrânii ramoliţi! Aşa pare 
că judecă Sultanul, de aceea va fi înaintat la 
un înalt post de ministerul de externe pe un 
copil de abia 14 ani. Acest fenomenal „di
plomat“ e fiiul lui Cuciuc-Said-Paşa, fostul 
mare vizir. Norocosul copilandru a fost di
stins şi cu ordul Oamanie clasa III. Titluri 
şi distinţii are deci berechet acest enfant ter
rible al Turciei, capacitatea ’şi-o va dovedi 
mai încolo, când va fi ajuns la — matu
ritate 1

»

Un jubileu nostim. Alaltăieri s’a 
ţinut în Viena jubileul de 50 ani, de când se 
mănâncă acolo carne de cal. în 17 Mart. 1847, 
contele Bart a chemat 42 de medici la un 
banchet de carne de cal, şi de atunci mâncarea 
de cal a devenit moda în Viena. Azi 200 de 
prăvălii ofer pnblicalui vienez delicioasa carne 
de cal. Pe an bravii Vienezi mistue nu mai 
puţin de 20.000 de cai.

V *

l i  ounoso şi s tră in ii! înaintea unui 
birt din Timişoara a răposat dennăzile în cea 
mai desperată stare, soţia decedatului învăţător 
de acolo, Paul Mengl. La ea s’a aflat o scrisoare, 
datată Óetomvrie 1896, în care nefericita 
roagă învăţătorimea oraşului să-’i colecteze 
ceva parale, ca să poată fi îngropată cinstit 
şi creştineâte, de oare-ce ea ştie, că pe lângă 
pensia de 7 fi. lunar va trebui mai curând 
sau mai târziu sé moard de foame. — Deut. 
Volksblatt,  luând şi ea această notiţă, ex
clamă: „Şi aceasta se întâmplă într’un stat, 
care tocmai a votat 30 mii. fl., pentru tîrgul 
de sdrenţe millenar, şi unde ori-ce semidoct 
corteş al guvernului adună în câteva săptă
mâni mii de florini!! Aceasta se întâmplă în 
ţeara „libertăţii“ jadeo-magbiare 1“

— De acord!
*

Schimb neplăcut. Intr’una din zi
lele trecute un agent a apărat la un bancher 
din Reims, făcându-’i ofert privitor la cumpă
rarea unor moşii. Când bancherul îi respinse 
cu mulţumită ofertele lui, agentul, rostind obi- 
ciuuitele clişeuri de complesanţă comercială, 
voi să-’şi iee portmoneul de piele, dar’ în 
cursul plecăciunilor, — poate-că nn fără şti
rea lui — a schimbat portmoneul seu cu al 
bancherului, care conţinea 212 mii de franci. 
„Loialul“ agent pe semne n’a deschis încă 
portmoneul, de oare-ce nu s’a mni presentat 
la bancher să-’şi rectifice „greşeala“.

*

Industrie slovacă. Atragem atenţi
unea cetitorlor asupra anunţului al doilea 
al fabricei din T. Sv. Martin publicat în 
numărul de azi.

*
Ş t i r i  m é r u n te .  în Bistriţa făptui

tori necunoscuţi au jefuit zilele trecute bise
rica evangelică, furând lucruri de vre-o 800 fl. 
— Lângă Bruck s’a sinucis alaltăieri căpitanul 
de pioneri Frideric Andres, în teama că a 
picat la un examen, pe care de fapt îl făcuse 
cu bun sftrşit. — Corabia „ Viile St. Vazaine“ 
s’a cnfundat cu 89 de oameni lângă capul 
Holteras; numai 4 inşi au scăpat.

Posta redacţiunii.
„Rue (V Ecose 65“. — Adresa s’a cores. Ara 

primit totul. O epistolă recomandată a mers după pri- 
ma-’ţi scrisoare. Salutare.

Tirgoviţte Primit cu mulţămită. La Întrebări 
răspundem: S. — e fratele cunoscutului D-tale. A. e 
tot aici. Adresa cerută e: Tübingen, Neckarbalde 
7 part. Salutări amicilor.

Dlui Or. Radu în Bistriţa. Protestul d-tale nu 
se poate publica, decât ca inserat. In acest cas eşti 
rugat sé trimiţi la administraţiunea foii taxa de 1 fl. 
70 cr.

„Justus“• în Budapesta. Nu ştii că epistolele 
pseudonime, ca şi cele anonime nu se iau în conside
rare?

Dini V. E. M. Ai scris 11 strofe, unele bune, multe 
rele. Eată cele reuşite, patru, cari singure dau mai 
mult cetitorului decât cele 11 laolaltă.

Surizândă luna 
Trece peste stânci,
Peste văi şi codri,
Peste mări adânci.

Lunecând măreaţă 
Pintre stele-o mie,
Pe pământ revarsă 
Lumini arginţie.

Dela stâni s’aude 
Răpitorul fluer,
Ear’ din ’nalta iarbă 
Un cântec de greer.

Fermecaţi de luna 
Liniştitei seri,
Doi iubiţi înşiră 
Lanţ de sărutări.

Aforisme politice.
— Una la zi. —-

Relativ luat puţini oameni posed apti
tudinea, ca pentru scopul observării faptelor 
politice se fie în stare a se isola mai întâia 
de motivele dorinţei sau ale temerei

Holtzendorff.

Din public.*)
Mulţumită-

Subscrişii în numele „ Reuniunii înveţd- 
toreşti gr.-cat. din comitatul Sibiiului*, prin 
aceasta dăm expresiune celei mai profunde 
mulţumite mult onoratului institut de credit 
şi păstrare „Economul“ din Cluj, care a bi
nevoit a dărui pe seama acestei reuniuni suma 
da 10 fl adecă: zece florini v. a., a cărei 
primire o cuităm şi pe această cale.

S i b i i u ,  în 18 Martie 1897.

Pentru reuniune:
Iulin Bardosy. Romul Sima.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabilă.

triburţa ^forară.
Cuvintele străine in limba română

de

R a d u  C u p a r iu .
(Urmare şi fine.)

Din secolul al X-lea începând, limba 
maghiară încă a influinţat asupra limbei ro
mâne, dar’ influenţa aceasta n’a fost puter
nică şi astăzi nu există în limba română nn 
singnr cuvânt maghiar, pe care nu ’l-am púié 
înlocui cu o expresiune corectă românească 
înţeleasă de toţi.

Sunetului maghiar â, îi corespunde româ
nescul éu tot astfel şi sunetului ó ; sunetul a 
şi în româneşte tot cu a este redat. Halastó 
în româneşte heleştiu. Afară de aceasta unii 
sânt aplicaţi a crede, că sunetele ty, ly, ny, 
pe cari des le putem auzi în vorbirea Româ
nilor din Ungaria, sânt a se atribol influenţii 
maghiare, ceea-ce însă admite o discuţie oare
care şi se poate contesta. Pe lângă acestea 
■’a strecurat şi sufixul ds, ba chiar säg şi ség în 
forma lui şug d.p. boseg-belşug. Un cuvânt în
semnat luat din limba maghiară este numirea 
vicleniei: viclieşug, ceea-ce nu este altcera, 
decât maghiarul h ű t l e n s é g ,  viclean — 
hűtlen.

Limba turcească încă ne-a oferit câteva 
împrumuturi. Ear’ între limba română şi al
baneză există anumite trăsături comune foarte 
caracteristice şi demne de studiat, pe cari însă 
nu le putem trata ia locul de faţă.

In unele privinţe limba română a fost 
şi îndrumată a lua cuvinte străine, din pri
cina foneticei sale. Latinescul cams —  plăcut 
şi carrus =  car, dau de o potrivă cuvântul 
car. Pentru aceea a primit în locul celui 
dintâi pe ßlavonnl drag. Latinescul]: amo =  iu
besc şi habeo \ulg. Aabem =  m ,  dau deopotrivă 
cuvântai am. De aceea au luat dela verbul 
slavon lyubitt, cuvântul: a  iubi. S’au născut 
nouă noţiuni, pentru cari erau de lipsă nouă 
cuvinte. Deoare-ce cuvintele slavone le 
stau la îndemână, Ie foloseau pe acelea. 
Unele cuvinte însă au degenerat, d. p. ve- 
chiu-slavonul: Kral, româneşte crai. Odi
nioară însemnă principe, domnitor, astăzi în 
română îsemnează şi ştrengar, prăpădit. Astfel 
latini sculai pons îi corespunde azi slavonul pod’ 
pe când punte e o simplă scândură groasă 
sau bârnă peste vre-o vale, de trecut numai 
cu picioarele. Creştinismul, care la Români a 
fost propagat mai ales de preoţi Blavi, în deo
sebi dnpă îucreştinarea şi ajungerea la pa
tere a acestora a introdus de asemenea o mul
ţime de termini Blavoni în limbă. Alăturea 
au ajun,  dela latinescul ieiunium avem şi 
slavonul post. In veacul al XVI. au început 
să traducă cărţi bisericeşti slavone în româ
neşte, îndeosebi preoţi semidocţi, Influenţaţi 
de sfinţenia limbei vechi slavone, apoi călugări 
şi cantori, cari având mai multă bunăvoinţă 
şi zel, decât ştiinţă, au introdus deasemenea 
o mulţime de cuvinte slavone în limba litur
gică română. Şi cât de mare putere are obi
ceiul rău, o dovedeşte până la evidenţă fap
tul, că biserica ortodoxă română, abia s’a în
cumetat se facă câte un pas timid pe terenul 
ronoirii limbei ca să nu fie timbrată cumva 
ca epitetul de npopistaşu. Gr.-catolicii precum se 
ştie au făcut paşi însemnaţi în curăţirea lim
bei (le slavonisme, ba ei au mers uneori chiar 
prea departe.

Contra tuturor acestor influenţe limba 
română s’a desbirat din faşa străină şi ca 
deşteptată dintr’un somn greu, adânc, a lâpâ- 
dat şi lapădă în continuu toate acele ele
mente cari sânt incompatibile cu natura ei şi 
pe cari le poate înlocui prin elemente s oase 
din monumentele străvechi literare, sau luate 
din limba poporală latini şi din limbile su
rori neolatine.

Strâiuismele rămase încă în limbă nu 
alterează nici decât caracterul poporului, spi
ritul şi natura limbei. N’avem se ne genâtn 
de loc, căci, deşi am împrumutat şi învăţat 
mult dela străini, nu ne-am schimbat întru 
nimic, ci am rămas Români atât în limbă, cât 
şi în obiceiurile noastre.

Un diligent de cor
se caută pentru „Reuniunea română de cântări 
din Bistriţa“, care să fie capabil ainstnia un 
cor m ixt vocal.

Acei dintre d-nii aspiranţi, cari ar dori 
a se angagia de dirigenţi, sânt rugaţi a se 
adresa în scris la preşedintele reuniunii Dr. 
George Linul în B istriţă  (Besxtercze).

Bibliografie.
Cartea durerii.

A apărut şi se află de vânzare la „Ti
pografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

„Cartea durerii* de Emil Bougaud, 
episcop francez, tradusă de Iacob Afin N i c o 
le s c u. Cartea aceasta ca formă e un volum 
de 174 pagine elegant şi de o frumseţă rară 
la cărţile noastre, ear’ ca cuprins e o lectură 
plăcută şi folositoare.

Excelenţa Sa Metropolitul Mihali a re
comandat această carte clerului şi poporului 
printr’un special circular, în care zice ur
mătoarele :

„Acest opşor cuprinde un ciclu de me- 
ditaţiuni creştine, morale şi religioase, din 
cari se vede puterea religiunii creştine, care 
mângâie sufletul omului în năcazuri şi sufe
rinţe, turnând peste el balsam vindecător.

„Cetindu-o cu atenţiune, ori-şi-ce creştin 
se va convinge, „cât de puternic este Dum
nezeu in mângâierea muribunzilor şi cât de 
sublimă e religiunea creştină în suferinţele 
mari ale sufletului“.

în „Editura cărţilor şcolare“ din Bra
şov a apărut: „ Istoria patriei“ în legătură 
cu evenimentele epocale din „Istoria univer
sală“ pentru şcoalele poporale române, de Va
sile Goldiş, profesor. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. Preţul 25 cr.

Economie politică. A apărut tocmai 
acum: Studii de economie politică şi finanţe’, 
cuprinzând pe lângă expunerea elementelor 
ştiinţei, anali8a legilor, aşezămintelor şi Inte
reselor economice şi finanţiare româneşti de 
Nicolae idieru , directorul şcoalei comerciale 
de gradul I. din Bucureşti. Volumul H. Edi
tura librăriei Carol Mtiiler. — Un mare vo
lum de 330 pag. 8°, costă 4 lei.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă broşură 
Interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestni studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin“ al nostru a ştiut se-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale aie genialului autor sö nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci ső fie 
colectate într’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia“ când a retipărit articolii din „Tri- 
bnna“ în broşura de faţă. în estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură sé trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei“ 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

Călindarul silei.
21 Martie d .  1897 

Iu lian : f  SS. 40 Muc. din Seb. 
G regorian: Benedict.
Soarele: rSsare 6.< 0, apune b.50 m.

Sosiţi în Sibiiu.
în 19 Martie n. 1897.

Hotel „Imperatul Romanilor*. E. Solymossy din 
Sz.-Udvarhely şi D-na Tonuţia din Câmpeni, privatieri. 
I. Breter, comerciant din Blaj. Brauseweter din Viena. 
I. Szoloczy, actoriţă şi Kapus' din Budapesta, M. Pol
iak din Viena şi Tromolcerey din Paris, voiagiori.

Hotel „ Neurierer“. E. Reiss din Viena şi Hin- 
druhs din Remsched, voiagiori. A. Szebeni, L. Karoly 
Keváes, L. Folyom, C. Korsznay şi L. Făndorfy din 
Sângeorgiu, toţi actori-

Hotel .Meitzer*. I. Blam. S. Keller. A. Zoppelt 
M. Zoppe t şi Zoppelt, economi din Seiden. E. Frund 
şi Nusbaum din Viena. B. Molnár, L. Fröcv şi Balog 
din Budapesta, voiagiori. I. Weiss din Făgăraş.

Teatru orăseneso în Sibiiu.
Sâm bătă, îq 20 Martie 1897.

La cererea mai multora: 
Bepresentaţie de adio:

Doamna T h i l l y  M a r i o t  ca oaspe:

« G r a f W  a l d e m a r “-
Dramă în 5 acte de Gus t .  F r e i t a g ,  

începutul la 6 ore seara.

Metasă-Foulard 60 cr.
până la fl. 3.35 pe metru — mătasă japoneză 
chineză etc. în cele mai noue desine şi colori 
precum şi inétasá-H enneberg  în coloare albă, 
neagră şi alte colori dela 35 cr. până la fl. 
14.65 p. m. — netedă, vărgată, mustrată, da- 
masturi etc. (circa 240 diferite calităţi şi 
2000 dif. colori, desine etc.) se expedează 
acasă liber de porto şi contribuţie. Ca încun- 
giurarea mustrei. Porto duplu în Helveţia.

Comandele se pot face şi în limba ro
mânească. [147 1—41]
Fabrica de m étasá G. H enneberg

(furnisor ces. şi reg. al Curţii), Zürich.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 18 Mart. n 1897.

SKminţt
i ţ
| f l

h

Preţul per 
100 chilogr. 2 3

SW
$ «•! 
Q tu

Preţul per 
100 chilo

dela p&n* dela p»ai!

Grâu
Bănăţenesc non 77 8.C5 8.15 78 8 15 8.2?
Grâu dela Tisa „ 77 8 .20 8.25 78 8.25 8.80
Grâu „ Pesta „ 77 8.15 8.20 78 8.20 8  25
Grâu de Alba-Reg. „ 77 8.26 8.20 78 8  20 8 25

„ Baclca „ 77 8.25 8.80 78 8 .80 8 8 5
Grâu ung. de Nord „ 77 — .— 78

Söminte, Qualitäten Preţul per
vechi ori noae Solul per Hect. 100 chilogr

dela pănft
SScară 70-- 7 2 *1.65 6.70
Orz de nateeţ 60— 63 4 — 4 36

du vinar» dă— 84 5.10 5 90
J» d s  bare 6 4 — 66 6 60 8 . -

Ovăs — £9--41 6.70 6 26
Cucuruz (porumb) b to ă i . — 8.45 3.62

ds s i t m i u 3 8 0 3 45
Mein 1 1 7 5 12 0 0
Hrişcă 5.80 0  60

Grâu Sept.-Oct. K_| - 8 ---
d Mart.-An r. M 8 25 8  20

Cucuruz Msiu-Iun. 8.89 f t * 8 90
p Iulie-Âug. trg --„-- —

8. Ovăs Mart.-Apr. r-( 5.93 i 5.95
I» Oct. 1. —

Erodnct* divers.
teréül

Betel dslft

Sfim. de trif. 
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc 

n
Slănină

Său”
Prune
Listai 

»
Miere

>»
Ceară

Lucarnă ungareaisă
roşie
rafinat
dela Pesta
dala ţeară
avântată
afamatfi

»»fen, no® 
bănăţenesc 
brntă
galbtoă străcorată 
de Rosenan

4 6 -
3öt_

54.— 

65 —

13.
17.

60.-
40 .

64  50

5 6 .-

1 9 5 0
17.50

S p i r t Bani Marfă

Brat, pentru rafinărie
Bafinat, pentru comercianţi mari
Bmt,

14.75
52.50
50.50

15.-
68.-
51.-

Gursnl p ieţii din Sibiiu.
Din 20 Martie n. 1897.

Hârtie-monetă română . Comp. 9.46 vând. 9.50
Lire turceşti . . . . w 10.55 II 10.65
Imperiali........................ II 9.50 1» 9.55
Ruble ruseşti 100 & . . }> 126.5 91 127.25
Galbeni . . . . . . II 5.60 II 5.66
Napoleon-d’ori . . . . II 9.48 I» 9.53

ii (ruseşti) . *1 9.46 II 9.50

Borsa de Budapesta.
Din 18 Martie n. 1897.

Renta de aur nng. 6°/, . . . .  —.—
ii ti n  ii 4°/, . . . . . .  122.50
„ ung. val. cor. 4 ° / , ........................................98.75

împrumutul căilor ferate ung................................121.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)............................................... 123.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost nng.

(2-a emisiune)................................................... 104.—
Bonuri rurale ung. .« n an a ................................. 97.—

}, ,, croate-slavone .
Obligaţiunile desp. regaliilor .
împrumut cu premiu ung...........................
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghodto 
Renta de hârtie austriacă . . . .

„ de argint austriacă .
„ de aur au s tr ia c ă ...........................

Losurile austriaco din 1860 . . . .

97.—
100.10
162.—
189.50
100.50 
100.75 
120.25

Acţiunile băncii austro-ungare 
„ „ de credit ung.

1015.—

ii ii n ii aostr. . ,
Scrisuri fonciare ale institutului da  credit

economii „Albia»51..................................
A rgintul........................................ ......  .
Galbeni împărăteşti . . . . . .
Napoieon-d’ori
Mărci 100 imp. germane . . . . .  
London 10 Livres sterling! . . . .

100.76

5.65
9.58

58.87
119.90

Bursa de Viena.
Din 18 Martie tt. 1897

Bonta de aur ung. 6% . . . . .
i» ii H « y i i ........................

Renta ung. v. c. 47» . . . . .  
împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(I-a emisiune) ..................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost nng

(2-a em isiune).......................................
Bonuri rurale ung.......................................

„ „ croate-slavone . . . .
împrumut cu premiu ung...........................
Losuri pentru regularea Tisei şi Saghedin 
Renta de hârtie austriacă . . . .

„ „ argint austriacă . . . .
„ ,) aur austriacă . . . . .

Losuri austriac® din i860 . . . .
Acţiunile băncii austro-ungare

ii ii de credit nng. , . ,
n ii d* credit anstr. . .

Argintul......................................................
Galbeni împărăteşti . . . . . .
Napoleon-d’o r i .................................
Mărci 100 imp. germane , ]
Londra 10 Li vies star lingi . . . .

122.(6
98.80

124.10

121.75

101.25
97.14

101.—
163.—
142.—
100.65
100.96
122.—

1020.'— 
421.50 
246.60

5.67
9.52

58.90
120.—

B u r s a  d®
Din 5 Martie v. — 4 «re rj 
Renta rom. per 1876 50/0
Renta română amort. 5 « /,........................
Renta (SchuJdverschreib)........................
Oblig, de stat C. F. R. 6°/» . . . - , 
Renta rom. (Rural conv.) 67, . . . .
împrumutul municipal 5 7 , ....................
Scrisuri func. rurale 67, . . . . . .
T, »  ii ii 7 V o ........................Idem urbane 7 7 , ........................ ....

I. ii 6 7 . ..................................5«/
Banca-Naţ. (100 'lei vărs", tote.) ■ . ! ! 
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vărs.! . . . .  
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vök) . . .
Soc. rom. da reasig. ..................................
Soc. r. de con. (260 lei vărg.) . . . .  
Oblig. Cassei Pensiunilor . . . . . .
A g i o .........................................................

S c h i m b .
Londra 8 lu n i ...........................................

„ cek ...........................................
Berlin 8 l u n i ...........................................

ii cek . . . . . . . . . . .
Paris 8 luai .

o cek . . . ................................. .
Viena . . .  ............................................

A g io .....................................................• .

Casaa
100
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

Editor şi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian, 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V. H. Dreaanandt
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Când cumpăraţi mobile

a*" sé cumpăniţi bine
ce fel şi unde sé cumpăraţi. Cele mai p r a c t i c e  

mobile sünt

mobilele
din lem n în c o v o ia t ,

fiindcă sünt frumoase
durabile si ieftine.9

Cea mai mare alegere de astfel de mo
bile, în forme cele mai p l ă o u t e  şi cu 

preţuri oele mai ieftine
se găseşte la

Fabrica de mobile
a societăţii pe acţiuni [969] 2 - 1 0

în Turceansky Sv. Martin (Turócz-Szt.-Márton).
Preţuri carenţe ilustrate trimitem ori-şkui la cerere gratis şi franco.

Când veţi comanda, provocaţi-ve la acest anunţ.

Doamna Anna Csillag- e însăşi venzătoarea.

Eu Anna Csillag
cu perul Loreley uriaş al meu, de 185 centimetri de lung, pe care 
’mi-’l-am dobândit în urma folosinţei în decurs de 14 luni a pomadei 
inventate de mine, care este recunoscută din partea celor mai renumite 
autorităţi medicale ca singurul mijloc contra căderii părului, pentru acce- 
larea creşterii aceluia, pentru întărirea pielei capului; ea înaintează 
la domni creşterea de barbă plină, stufoasă, şi deja după o scurtă în
trebuinţare împrumută atât părului din cap, cât şi barbei o lucire 
şi desime naturală şi-’l scuteşte de o cărunţire până la adânci bătrâneţe. 

P reţu l unui borcănaş fl. 1, 2, 3, 5.
Expediţie zilnică în toate părţile lumii, dacă sé trim it banii înainte sau cu rambursa din

fabrica

Anna C sillag V  i e n a ,
Seilergasse Nr. 9.

Peptene Anna Csillag, garanţă fără a se frânge. Preţul 1 ii. 
Perie de cap Anna Csillag, cea mai fină. Preţul 1 fi. 50 cr.

Ştim. Madamme C sillag!
Vă rog a trimite pe adresa: Excel. Sa d-na Contesă Kielmanseg, soţia locţiitorului de 

stat, Viena, Herrengasse, 3 borcănaşe de pomadă ă 2 fl., pentru îngrigirea părului, cari ’şi-au dovedit 
deja resultatul bun. Cu deosebită stimă, cameriera Excel. Sale: Irm a Pletzl.

S l a t i na ,  în Boemia. 
Ştim. d-şoară Anna Csillag!

Aveţi bunătate, a-’mi trimite pe adresa mea 
2 borcane din excelenta d-voastră pomadă de păr 
cu îndrumările de întrebuinţare.

Prinţ Er. Auersperg.

Stirn, d-şoară Anna Csillag!
Mă rog a-’mi trimite încă un borcan din re

numita d-voastră pomadă.
Conte Eelix Gonrey, Viena.

D-şoară Anna Csillag!
Mă rog a-’mi trimite cu rambursă poştală 

încă două borcane de pomadă de păr.
Conte Em. Ezterliázy, Bakony-Szt-László.

Prea Ştim. d-şoară Anna Csillag!
Am auzit mult despre excelenta influinţă a po

madei d-voastră de păr şi mă rog a-’mi trimite 
un borcănaş cu întoarcerea poştei.

Cu distinsă stimă:
Conte Ladislau Eszterházy sen.

Ştim. d-şoară Anna Csillag!
Aveţi bunătate a-mi trimite trei borcănaşe 

din excelenta d-voastră pomadă de păr.
Iacob Girardi de Ebenstein, Trient, Tirol.

Stimabilă I
Vă rog a-’mi trimite un borcănaş din preţuita 

d-voastră pomadă.
Contesa Anna de W urmbrandt, Bickfeld.

Ştim. d-şoară Anna Csillag!
Vă rog a-’mi trimite un borcănaş din vestita 

d-voastră pomadă de păr.
Marchiz A. Pallavicini, Abauj-Szemere.

D-şoară Anna C sillag!
Vă rog a-’mi trimite cu întoarcerea poştei 

un borcănaş din excelenta d-voastră pomadă.
Lud. cav. de Liebig, Reichenberg.

Doamnă Anna Csillag!
Pentru repeţita trimitere a unui borcănaş din 

excelenta d-voastră pomadă, să roagă
Princesa Carolatb, Cöthen (Anhalt)

Ştim. d-şoară Anna Csillag !
Mé rog a-’mi mai trimite cu reîntoarcerea 

poştei un borcănel din renumita d-voastră po
madă de păr.

Dr Alex. cav. de Neupauer, Graz Hofgasse.

Stirn, d-şoară Anna C sillag!
Vă rog a-’mi trimite cu Întoarcerea poştei 

două borcănaşe pomadă de păr.
L. Schwenk de Reindorf, soţie de căpit. 

în Praga.

Stimabilă I
Vă rog respectuos a-’mi trimite cu rambursă 

un borcănaş din excelenta d-v. pomadă de păr.
Conte Guido Starhenberg, Küpösd.

Unica pomadă Natalia e unicul mijloc de frumseţe pentru dame, mijloc care face faţa 
înfloritoare, fragedă şi tineră, netezeşte ori-ce încreţituri şi face să dispară coşurile, petele şi toate 
necurăţeniile cari obvin pe faţă, curăţă perfect faţa de sgrăbunţele văratice în foarte scurt timp. 
Unica pomadă Natalia face pe'iea gingaşe teintului, îi dă o intaţoşare strălucitoare. Preţul de borcănaş 
2 fl. şi ţine multă vreme, aşa, că folosul lui nu costă mai mult de 2 cr. pe zi. Pudră Natalia 80 cr. 
săpun Natalia 10 cr. — Comandele prin trimiterea înainte a banilor sau cu rambursă sünt a se 
adresa la depositul principal: A n n a  V sillay, I ien a , I., Seilergasse 9. [19] 10—10

•»9

Sensatie
9

fac

oroloagele remontoir din goldin de Genf,
care s ’au aflat numai acum.

Aceste oroloage, mulţumită splendidei şi eleganţei 
lor execuţii, nu se pot deosebi de celea din aur curat, 
nici chiar din partea oamenilor specialişti.

Cutiuţele admirabil ciselate, rămân pentru totdeauna 
absolut neschimbate şi pentru mersul regulat al oro- 
ioagelor se dă o garanţă în scris pe 3 ani.

P r e ţu l â  6  fl.
L a n ţ u r i  d e  g o ld in  potrivite pentru asemenea oroloage, fason sport-marchis sau

pancer A 1 î l .  5 0  c r .
La fiecare orologiu se dă gratuit o pungă de piele.

A se adresa Ia:

Alfred Fischer, Viena, L, Adlergasse Nr. 12.
Se trim ite pe lângă rambursa poştală. —  Dacă nu convin oro l.agele  se reprimesc înapoi.

Un tinér român
perfect în lim ba m aghiară află imediat 
ocupaţiune în cancelaria notarială din Sada.

Reflectanţii la acest post au să se 
adreseze la dl P o p o v i c i u ,  notar 
comunal în Sadu, u. p. N agy-D isznod.

[977] 2—3

Tinerilor şi bătrânilor
li-se recomandă spre studiare scrierea con
silierului în medicină apărută în ediţiune 

nouă şi augmentală

Sistem ul nervos
şi

sexual turburat
precum şi vindecarea radicală a acestuia.

Se trimite sub plic pentru 60 cr. în 
maree poştale. [478] 6—52

Curt Roher, Brauschweig.

Elegante

Inele de dame si domniI
Veritabile 14 carate argint aurit; fiecare bu
cată e marcată oficios, pentru durabilitatea 

vecinică garanţie de 5 ani.

Numărul 191, cu simili- Numărul 22, cu safir ş
briliant fl. 2.40. briliant imitat fl. 1.90.

Numărul 145, cu simili Numărul 37, cu imitaţie 
briliant fl. 1.75. de Türkis fl. 1.95.

Nrul 117, cu imitaţie de 
Türkis fl. 1.75.

Numărul 142, cu simili 
briliant fl. 1.75.

Convinge-te
Că biciclele mele model 

1897 din materialul verita- 
r fr' wj-y-j. bfl englez şi apartinentele 
*&•»««• lor sânt cele mai bune şi cu 

toate aceste cele mai ieftine. [550] 4—10 
Modelele din 1897 au mers excelent, 

sunt tari şi totuşi uşoare. Touren-Nower, 
construcţiune perfect de frumoasă, esterior 
elegant, duple obezi goale lanţ Perry şi 
maşină de precisiune de primul rang.

Se fa n tă  n eg u sto r i.
C a ta lo a g e  g r a t i s  şi f ra n c o ,

M. Rundbakin,
V iena, II., T aborstrasse 35.
Cea mai mare cassă pentru spedare de 

b i c i c l e  în A u s t r i a .

Briliantele imitate a acestor inele sânt 
de un foc splendid. Inele de logodnă fl. 1.20 
bucate; ca măsură se pot da făşii de hârtie. 
A se procura dela [954] 1—6

Alfred Fischer,
Viena, I ,  Adlergasse nr. 12.

Se trim ite prin rambursă (Nachnahme). —  La cas de a nu 
conveni se redau banii.

C a t a l o g -  g r a t i s .

Nici-odată
nu se va da rara ocasie de-a procura

pentru numai fl. 3.50
u r m ă t o a r e a  c o le c ţie  s p le n d id ă  d e  

o b ie c te :

10 bucăţi fl. 3 .50.

1 orologiu de buzunar prima anker 
remontoir, umblă regulat, 3 ani garanţie.

1 lanţ de orologiu, fin de goldin.
2 inele de goldin, cu simili briliant 

şi rubine.
2 bumbi de manşetă, goldin cu me

chanism patentat.
1 ac frumos cu broşă pentru dame.
3 bumbi de câmeşe la piept, goldin. 
Toate aceste zece splendide giuvaere

dimpreună cu orologiul remontoir anker, 
costă numai [955] i_ 6

IW *  î l .  8 . 5 0
S e  tr im ite  p e r  N a c h n a h m e  p r in

Alfred Fischer,
liferant al

societăţii oficialilor c. r. de trenuri.
Viena, I ,  Adlergasse nr. 12.

Pentru lucrurile neconvenite se retrimit banii.

Schimbare de local.
îmi iau voe a face cunoscut p. t. 

public şi stimaţilor mei muşterii, că 
’mi-am mutat

croitoria de haine bărbăteşti
din s t r a d a  U r e z  u l u i  în strada  
M ăcelarilor nr. 23, (casa Gundhardt).

Mulţumind pentru încrederea de 
până acuma, rog a ’mi-o păstra şi pe 
viitor.

[896] 3 - 3
Cu stimă:

L. Schemmel.

Nr. 45—1897. [976] 2—2

Păşunat de vite.
în 25 M artie st. n. (13 Martie 

st. v.) la 8 ore d. a : în cancelaria co
munală din  D aia-săsească, se va da 
în arândă, pe unni ori mai mulţi ani un  
păşun at de 70 j ugere p otriv it pentru 
oi şi alte vite.

D a i a - s ă s e a s c ă ,  (Thalheim,) 14 
Martie 1897.

Presbyterml ev- A- B.

La „ T ip o g ra fia “, societate pe acţiuni 
în S i b i i u  se află de vânzare:

T A B L O U L
„CONFERENŢEI NAŢIONALE“.

în mărime 33x50 cm.
Cu preţul de fl. 1 .6 0 , ear’ cu trimiterea prin 

postă fl. 1 .7 0 .

O
0

1o
8

O ®

„ V I C T O R I A “,
IN ST IT U T  D E  C R E D IT  ŞI EC O N O M iI, S O C IE T A T E  P E  ACŢII.

Sediul: ÄRÄD, casa proprie, calea Arcbiducele Iosîf iir. 2. 
întemeiată la 1887.

Capital de acţii fl. 3 0 0 .0 0 0 .  Fond de reservă f i. 1 0 0 .0 0 0 .  
Depuneri fi. 1,000.000. Circulaţia anuală fl. 15,000.000.

Primeşte d e p u n e r i  s p re  fru c tif ica re , după care so lv eş te  5%  
in te re se  fără privire la terminal de abzicere.

Dare de v en it după interese încă o so lv eşte  in stitu tu l separat. 
După starea cassei, depuneri până ia  fl. 1000  se restituesc 

îndată la pesentarea libelului fără ahzicere.
Depuneri se pot face şi p r in  p o s tă  şi se efectuesc m o m en tan  

după sosirea comandei.

[862] 7—38 Direcţiunea institutului.

O
O

§
8

o c x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x :
§  S t o f e  v e r i t a b i l e  d e  B r ü n n
A  w  _ _ ■ w ^  ■ wpentru  p rim ăvară  şi v a r ă

O bucată de 310 metri, din
care ese un rînd întreg de 
haine bărbăteşti (roc, pan
taloni şi giletă) costă numai

fl .
fl.
fl.
fl.

4.80 veritabilă stofă de lână bună
6. — veritabilă stofă de lână mai bună
7. — veritabilă stofă de lână fină
9.— verif abilă stofă de lână mai fină

[689] 5 -4 5

lână
curată de 

oaie.fl. 10.— veritabilă stofă de lână foarte fină 
O hueată pentru  nn  rîn d  de h a in e  negre de sa lon  10 fl.

Asemenea stofe pentru pardisiu, loden de turişti, kamgarn foarte fin şi tot felul de 
alte stofe spedează cu preţurile de fabrică depositul de fabrică de stofe, prea cu
noscută cu reală şi solidă

Siegel-Im hof în Brünn.
Mustre gratis şi franco. Spedarea conform mustrelor e garantată.
Favorurile ce le dă comandarea de stofe direct la firma de mai sus, în locul unde 
se fabrică, sânt însemnate: abundanţă întru a alege, mărfuri proaspete, preţuri fixate 

ieftin, executarea culantă a celor mai mici comande etc. etc.

î x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x :

Fabrică de casse.
Subscrisul îmi iau voie a face atent p. t. pu

blicul meu la

cassele sigure de foc şi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse  
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, sé binevoească 
a fi cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
mésura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin în eo- 
merciu, făcute din material slab şi uşor.

în  fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, cu preţuri itftine) casse şi trésort — e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.

Pentrn biserici şi comune casse după înţelegere cn plătire în rate.
W * Lista preţurilor gratis şi franco " ^ f

G u stav  M oess, iG02i 4"24
f a b r i c ă  d e  c a s s e  î n  S i b i i u ,  
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